

## Oponentský posudek diplomové práce

**Téma: Problematika čtení s porozuměním u sluchově postižených dětí**

**Autor: Bc.Kateřina Přibíková**

Předložená diplomová práce Bc.Kateřiny Přibíkové "Problematika čtení s porozuměním u sluchově postižených dětí" je tématem velmi aktuálním a zároveň velmi problematickým v oblasti vzdělávání osob se sluchovým postižením.

Diplomová práce je rozdělena do dvou částí – obecné a speciální. V části obecné se diplomantka věnuje teoretickým východiskům vybrané problematiky. Zahrnuje sem vysvětlení pojmů jako jsou sluch a proces slyšení, popisuje anatomii sluchového orgánu, typy sluchových vad a další klasifikaci sluchových postižení. Zabývá se zde i nejrůznějšími možnými způsoby komunikace sluchově postižených a jejich metodami vzdělávání. Dále rozebírá problematiku čtení z obecného hlediska a čtení sluchově postižených, v poslední teoretické kapitole analyzuje vytváření upravených textů pro sluchově postižené děti. Speciální praktická část diplomové práce se týká vhodnosti upravených textů pro děti se sluchovým postižením ve věku od 12 do 15 let.

V kapitole 3 Typy sluchových vad diplomantka zaměňuje termíny vada a porucha. Totéž pak platí v kapitole 6.2. Čtení a poruchy sluchu. Porucha má oproti vadě pouze přechodný charakter. V kapitole 5.1 Orální způsoby komunikace chybí jakékoliv vysvětlení, co to je za způsob komunikace (i když je dále 4.5.1. vysvětlena orální metoda). Hand-Mund systém, Cud speech, Pomocné artikulační znaky jsou sice dobře zařazeny do této kapitoly, ale jsou to pouze podpůrné systémy doplňující orální komunikaci.

Velmi dobře je zařazena kapitola 7.3 Kdy dát dítěti původní (neupravený) text. Následuje vlastní šetření, které je velmi přehledně zpracováno. U hypotézy č.2, kde autorka předpokládá, že neslyšící děti čtou ve volném čase méně, než děti slyšící, postrádám srovnání se slyšící skupinou dětí. Na základě čeho je hypotéza stanovena?

Diplomová práce je doplněna seznamem použité literatury a čtenými přílohami, mezi nimiž nechybí ani konkrétní upravený text "Pohádky z pařezové chaloupky Křemílka a Vochomůrky" od Václava Čtvrťka. Co vedlo diplomantku k výběru této knihy? U obhajoby diplomové práce navrhuji, aby diplomantka shrnula výhody a nevýhody upravovaných textů pro sluchově postižené děti.

Diplomová práce splňuje všechny podmínky kladené na takovýto druh prací s navrhovanou klasifikací: *...all 2008... K. Přibíková*

V Praze, dne 23.9.2008

PhDr.Kateřina Hádková, Ph.D.

*Kateřina Hádková*